

教宗若望廿三世、若望保祿二世即將封聖有感 彭保祿神父

上主說：「你們應該是聖的，因為我是聖的！」

耶穌說：「你們應該是聖善的，就像你們的天父一樣聖善。」

封聖的意義

聖教會有責任也有義務向天主子民宣報任何將被封聖的聖人聖女，使天主子民能仰慕、效法他（她）們，亦是為了彰顯天主的光榮，也是為了天主子民的神益。這是自教會成立以來，教宗以及有關人士，特別是封聖部的神長們，日思夜想的神聖工作。這就是光榮天主，鼓勵信眾的最具體工作。

感謝天主，聖教會又有宣佈封聖的大好消息了，那就是近五十年來教會內兩位偉大教宗的聖德肯定。他們分別是召開梵蒂岡第二屆大公會議的「聖善教宗」，又稱「好教宗」的若望廿三世，以及將梵二精神，繼教宗保祿六世以後，不停推行梵二教會訓導的若望保祿二世。這兩位教宗對今天較年長、或年輕力壯的成年教徒們應是耳熟能詳的。我們何幸，能在有生之年親眼看到，甚至親身出席參加這兩位聖善教宗的封聖大典！

教宗若望廿三世（任位期間：1958-1963）

教宗若望廿三世於 1958 年繼承當時因管理教會而名聞天下的教宗比護十二世。當時的世界好像有大夢初醒的感覺，因為一個國際間人數最多的中國，正在新政權統治下，民不聊生，再加上六十年代下半期紅衛兵的橫行，更使一般老百姓受到殘酷的逼害，而四人幫也方興未艾，人民站在絕望的邊緣。正在這時，坐上伯多祿寶座剛過三個月的若望廿三世，雖然他的親信樞機們據說都抱著相反的意見，新任教宗却在 1959 年 1 月 25 日聖保祿宗徒歸化日，在該宗徒的羅馬大殿中宣佈了召開「梵蒂岡第二屆大公會議」令整個教會震驚而興奮的消息！消息一出，整個教會就開始了與大公會議有關的大小工作。

上自教宗及樞機們及專家們，下至團體信友們都以具體工作以及熱誠祈禱而進行了日以繼夜的具體準備工作。並於「好教宗」回歸天國後，由繼任教宗保祿六世接手完成。從大公會議 1965 年 12 月 8 日結束閉幕時所頒佈的四個最重要的教會、啟示、禮儀及教會在現代世界牧職憲章、九個法令及三個宣言看來，知道大公會議的主持人（包括教宗及全球二千七百多位主教及他們的專家）曾付出了多大的努力和合作。

1962-1965 這四年秋末冬初，差不多每年兩個月的梵蒂岡聚會，真的將這近二千年歷史的普世教會在訓導、生活及理念上改變得煥然一新。這雖是兩位教宗及期間曾參與大會的將近三千主教及專家們的共同努力，但「好教宗」若望廿三世通過他的大無畏精神及他的堅強信德、虔誠望德及無限愛德，推動大公會議，確是厥功至偉的大功臣！他在全教會的眼中已經是一位名符其實的聖教宗！

兩位功不可沒的教宗

「好教宗」回歸天國後，來了一位真可以說是最適當的繼任教宗：教宗保祿六世（在位期間：1963-1978）他曾在世界舞台上扮演了偉人的角色，在聯合國演說，呼籲人類和平、放棄暴力、讓人民宗教自由等。他也訪問了當時仍是英國屬地的香港教會。他在羅馬接見了希臘東方教會亞登那閣拉斯一世，同時也是第一位進入羅馬最出名的猶太會堂的教宗。可是他在任期內也受了很多苦。因為大家對梵二大公會議的期望急不及待，所以那些激進的改革家很不客氣地批評保祿六世對教會改革過於緩慢。但相反，那些比較緩慢的保守派，反而攻擊他對教會保有近兩千年傳統的傳承加以無可彌補的破壞！

但這位嚴謹具體的教宗只以自己克己苦身的精神，逆來順受。善盡自己最高牧者的職責，不偏不倚地將尚在改變動蕩中的教會領向天主所要她走的方向。只要我們看看他在位時所寫的通諭和訓導，我們會知道他如何盡心竭力地領導天主托給他的教會，在多篇通諭及訓導中，比較重要的六篇是：信德的奧蹟，民族發展，天主子民信經，人類生命分享天主性體，聖母敬禮和在新世界中傳福音。這些是根深蒂固的教會訓導，也是新世界所期待的福音。所以在他正逢耶穌在大博爾山上顯聖容的節日裡棄世升天，天父一定會對他表示他對訓導梵蒂岡第二屆大公會議的努力，以及他對治理教會的盡職加以「善哉忠僕」（瑪廿五 31-46）的慈愛歡迎！

一位微笑的教宗（任位期間：1978-1978）

教宗保祿六世逝世後，一位平安寧靜的，在義大利北部威尼斯任職的路濟安樞機宗主教當任。這位上任不久的教宗立即被美名為「微笑的教宗」，與召開梵二大公會議的「好教宗」前後媲美！雖然這位在教會文告中缺乏任何有重量的言論，但他平安慈祥的芳表已為教會創下了功不可滅的基督形象。所以一般觀察家都覺得他曇花一現的教宗任期，却為他的繼承人留下了一個無限寶貴的形象，讓剛任教宗能更以「好牧人」的身份來履行他「來自遠方的教宗」（教宗華提拉首次與全球教會見面時的親口語）的任務。

一位來自遠方的教宗（任位期間：1978-2005）

這位千多年來第一位當選教宗的波蘭牧者——若望保祿二世，只以這樣簡單的見面語撫平了、也掠取了全球教友的敬愛。在這以後的廿七年的任期中，教會及世人對教宗若望保祿二世的敬愛有增無減。他的牧旅的總次數竟超過了教會所有 265 位教宗（註：現任教宗暫不計在內）的牧旅總和。這表明了基督在世代表對全世界、全人類、全教會的關懷。這一位勇敢果斷的教宗不論是在代表全人類的聯合國政界人士面前，或在義大利南部西西利島上的黑手黨前，都是理直氣壯地要求人權和宗教自由的保證，及要求黑手黨立即放下屠刀的命令！牧者的申訴和判官的義怒，都一覽無遺！

受苦的牧人

1981 年 5 月 13 日下午五時半是一個震驚人類的時刻。當時正在牧人對羊群表示關懷愛護的剎那，數響槍聲嚇倒了伯多祿廣場的人群，亦震驚了整個人類。這位正被全球善心人士擁護著的聖善牧人，竟被一位來自土耳其的恐怖份子擊倒了，且正在奄奄一息地被送往醫

院急救。當受傷的教宗醒過來時，他以脆弱的聲音，效法在十字架上赦免釘死祂的仇人的基督，赦免了這位已被在場信友捉到了的兇手。這是多麼令人深思的一幕：一個負重傷的善人，毫無條件地寬恕了正在設法殺死他的恐怖分子！當天稍晚已有院方發言，謂射進了教宗體內的子彈，竟在受傷者體內繞道而行，避免了致命的打擊！聞者無不高呼奇蹟！奇蹟！這次的受害竟沒有絲毫影響到這位勇敢而全心信賴天主的牧人！但據說這次的槍擊重重地傷害了教宗素稱運動健將的健康。但他不因此而記恨於兇手，反而在病癒後親自到監獄去寬恕他！這不是聖者的行為是甚麼？

著作如泉湧

教宗若望保祿二世的著作（包括他任內的「通諭」和有關信仰的著作）多如泉湧！只看看《天主教教理》一書，便能知道其思路的通暢、寬廣。下面是一些較為人知的官方及私人的刊物。在他任教宗後的第一篇《人類救主通諭》開始，他筆下表達了下面較重要的通諭和著作：論現時代的教理講授、主的筵席、富於仁慈的天主、工作、家庭、主及賦與生命之神、救世主之母、社會事務的關懷、婦女的尊嚴與聖召、身體的神學、第廿五年宗座書函、平信徒、救主的使命、百年通諭及數不清的演講。著作中尤以《人類救主通諭》，《富於仁慈的天主》，《主及賦與生命之神》，《婦女的尊嚴與聖召》，《平信徒》，《救主的使命》及《百年通諭》為關鍵之作。但除著作外，我們不要忘記這位永不休息的教宗，還在 1984 年聖枝主日創辦了教會有史以來第一屆「世界青年節」，也變成此後每兩年或三年在聖城羅馬或世界每屆選定的城市，舉行使全球的公教青年趨之若鶩地以數十萬、百萬計地聚集起來，以基督為首領，以教宗為領袖，以地方教會為主辦人的大型集會。（大家均同意，世青節最多人出席的一屆為 1995-1996 之間在菲律賓首都馬尼拉舉行的。當時有五百一十多萬人參加，成為有史以來人類自由集會的首例！）但每屆海外的世青節都有破紀錄的成績。這是全教會對教宗若望保祿二世的推崇最好的證明！2000 年千禧年在羅馬的大聖年，也使全羅馬大街小巷都充塞了朝聖徒。當年的苦難節，主持禮儀的若望保祿二世，情不自禁地替受苦的基督及祂決意要救贖的人類流下了憂傷的苦淚。這是非常感人的一次苦難節！這位愛基督、愛人類的偉大教宗雖在晚年受帕金森病疾之苦，却一直堅守自己的在世基督代表的重任而勉力支撐，達到了聖教會有史以來任期第二長的教宗，僅次於比護第九世（任期三十一年），但他在任的二十七年，的確為教會帶來了莫大的神益！

一點個人小反省

筆者 1978 年 9 月 25 日抵達羅馬，受邀負責聖座萬民宣道部所屬「傳信大學」的「中國文化主任職」，並在該大學附屬傳教學院任教亞洲傳教史課程。當年 10 月 18 日波蘭籍的華提拉樞機主教當選為教會第 264 位教宗，也是筆者抵京後不到一個月當選的。而兩年多後，即 1981 年 6 月 1 日，萬民宣道部部長羅西樞機委任筆者除負責傳信大學工作外，還須兼管全球海外華人牧傳工作。這一來，筆者此後的工作幾乎完全改觀了。要面對並負起全球海外的華人牧傳工作談何容易？何處著手？

當時的傳信部長羅西樞機主教是一位非常慈祥的好上司。他雖然日理萬機，但差不多每天回自己崗位上工作前，都會先到筆者的辦公室（就在他的官邸旁邊）來探望我這位新來的會士，並互換對海外福傳的關切，諸多關懷鼓勵。

在這同時，新教宗若望保祿二世從波蘭帶來了他自己的私人秘書茲維慈蒙席。有一次是中國台灣地區主教團來羅馬述職，茲蒙席從教宗小堂出來，檢查是否所有與教宗共祭的主教神父們都穿著得體，以進入教宗小堂，茲蒙席就站在筆者身旁順便問起晉鐸年齡。原來他比我還遲了十年晉鐸。因這突如其來的友誼，却變成今後筆者較易覲見教宗的極佳機會。感謝天主！事實上，多蒙茲蒙席的安排，除較平常的公開或私人的教宗覲見外，茲蒙席還安排三次不平凡的公開接見。第一次是每年聚集在聖京和歐洲繼續攻讀神哲學及其他學科的華人學子，都會聚在羅馬作兩週退省神功，某一年由同學們的要求，請我試問茲蒙席能否在教宗例常的星期三公開接見後，給予這一班極希望能與基督在世代表作一次個別覲見的特恩。經與禮儀部商討後，教宗慨焉答允這樣的要求，而茲蒙席特別指定由筆者帶領，將預先安排好的四十多位，包括蒙席、教授、神操主講人等，還有神父、學生、修士、修女等，都獲得親自個別接受教宗祝福的機會，大家的歡樂真是無法形容的。

第二次是從印尼來的華裔教友們，因飛機誤時，錯過了原先已有的覲見時刻，教友們難過這樣的痛失良機。他們只好找筆者求情，看看能否僅佔用教宗五分至十分鐘的時間，給這些教友們得見基督在世代表的畢生難逢的良機。結果又是愛主愛人的茲蒙席獲得教宗的首肯。五十多人聚集在一間較小的接見廳，教宗用了足足半小時時間與教友相聚，使教友們對慈父教宗的關愛感激不盡！

第三次是一團來自加拿大多倫多的華人朝聖團。當他們發現覲見票既少、席位更是離開教宗遠不可及。這事在前一天已經發現，所以只好找筆者商量，看能否找到另外一些留給與教廷較接近的人士的票。結果天主的安排真令人驚嘆！原來已準備好、已登記要覲見的國外人士竟無法趕到，於是通過特別的管道，將這些接近教宗的覲見票，轉給這些來自加拿大團體的幸運兒！後來那些坐在比較前面的教友們，都因為能親到或握到教宗的手而喜不自勝！可是這段話提醒筆者的是，因週年或國際聚會而覲見教宗的多次大恩，並不是筆者特別興奮或感激的，感激的是那些為了代表全球海外華人教友向教宗致意，並由教宗所指示的帶回給教友們的致意和降福。很多次教宗會重申他老人家對我國的固有文化道德、勤儉興家的傳統家教和舉家舉族相親相愛的美德。每次蒙教宗私自接見，都蒙教宗回應向全球海外華人致意和祝福。這原不是一種老套的重複，而是教宗深切的致意和滿心的祝福！筆者何幸，能在聖城服務三十年中，得到教宗從上任到蒙主寵召前不停的慈父關愛。這真是無用僕人所得的超凡福份！願天主永受讚美！

我們正在期待兩聖的封聖大典！

（彭保祿神父途次北美洛杉磯）